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HAHOTEXHONOM MK - NPOPLIB B BYAYLIEE!

5 MartematuKka ana WKoAbHUKOB 7 — 11 Knacca (oT6opoyHblii 3Tan)
PeweHune 3agaumn 7. [Nonble meTannnyeckme Knacrepbl Kak 1IyKOBUL,A

1. Mpumem ny pagHbIM Y, @ hy —h; = A aTOMOB MeTanna.

3HaA pavMHy pebpa MHOrorpaHHuKa, cPOpPMMPOBAHHOIO MNAOCKOCTAMM, MPOXOAALLMMM
yepes ueHTpbl atomoB rpaHent NMMK, Ha pebpo KOTOPOro NPMXoamUTCA y aTOMOB METana
anametpom D,

L=D(y-1),
MOXHO paccunTaTb pagnyc chepbl, BMIMCAHHbIN B 3TOT MHOFOMPaHHUK:
r(y) = AD(y — 1),
roe A — KoadpodumumneHT, onpeaensiemblit TUNOM MHOTOTPaHHMKA.

Toraa paccTosaHWe MesKAay CNoAMM, Ha pebpo KOTOpbIX NPUXoAuTCcA y U y+ A aTomos
MeTanNa, COOTBETCTBEHHO, PAaBHO PA3HOCTM PaanycoB cdep, BNMCAHHbIX B OTBEYAIOLLME UM
MHOTOTPaHHUKM:

d=r(y+4)-r(y)
d=AD(y+A-1)-AD(y-1)
d=AD(y+A-1-y+1)
d=A-D-A
d=AD(nz—n1)

PaccMoTpMMm Mosble MeTanIMyeckne Knactepbl 3a4aHHON GOpmbl.

Ona Hayana, BbiBegem dopmyny paguyca chepbl, BMIMCAHHOM B TeTpasgp, Ytobbl HaUTh
COOTBETCTBYIOWEE eMy 3Ha4YeHune BenndunHbl A. na atoro paccmoTtpum Ttetpasgp ABCD c
pebpom annHom L.

Puc. 1. Tempa3adp ABCD co enucaHHoli 8 Hezo cgpepoli paduyca r = 0OS = OC’y.

[na Havana paccmotpmum ADSC'.

BbicoTa rpaHu TeTpasapa DC’ = gL.

Paauyc oKpy»KHOCTH, BNMCaHHOM B npaBuabHbIi AABC, SC’ = gL.
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Torpga BbicoTa TeTpasapa DS = gL.

Tenepb paccmoTpum nogobHble Mo ABYM Yyr/iam MPsiMOYro/ibHble TpeyronabHukn ADSC’ u
ADC'()OI

DC’:DO = SC":0C’y
DC’:(DS —S0O) =SC":0C’
DC’-0OC’p = SC’(DS — SO)

ﬁL-r = EL(EL -r)

2 6 3

r= EL
12
A=Y
12
Tenepb Hanaem 3HaYeHUs A, oTBeyatolme PaBHOCTOPOHHMM N-Yro/ibHbIM BUNMpammaam c
n = 3, 4, 5. lna storo B obuwem Buae Bbiseaem dopmyny paauyca cdepbl, BMIUCAHHON B

TaKyto 6VIﬂVIpaMVI,EI,y, ncxoaAa ms CBOMCTB KacaTesibHbIX K OKPYXHOCTW:

r=hp/a=pq> —p?/q

h =./q? — p? — BbICcOTa NPaBMIbHOW N-YyroNbHOM NMPaMUabl C pebpom AnnHoM L,
P — PaZnyC OKPYXKHOCTU, BIMCAHHOW B NPaBU/IbHbIN N-YroIbHUK C pebpom AnnHON L,
q — BbICOTa PaBHOCTOPOHHErO TPEYro/ibHUKa € pebpom A/mHol L.

CnepoBaTenibHO, A5 N-Yro/bHbIX Bunupammg koapduumneHT A paBeH

2_p2
A:pq p'
q-L

Paccuntaem 3HayeHmne A onAa Kaxxgoro us n.

e TpeyronbHasa bunnpammaa (n = 3)

V3
p=—L
V3
q=-1
qz_pzsz’
_Y3Yo 3 _e
A_e 3/2 T 9
e OkTasgp (n=4)
p=0,5L,

V3
CI=7|-,
q2_p2=‘/2_5|_'
a0 L

22 " 6

e [laTnyronbHaa bunupammaa (n =5)

http://enanos.nanometer.ru



NANO >XVI

HAHOTEXHONOM MK - NPOPLIB B BYAYLIEE!

_ \/E\/5+2\/§L
= —\1/g "
3

q - ?LI

\/ﬁJS ﬁ

\/—\/5+2 5+5-v5 V3  V6v3+V5

A= \/1_0/2 6v5

MogBogAa utor, 3anuwem GopmMy/bl 3aBUCMMOCTM paccToAHUA d mexKay TpeyronbHbIMM
rpaHAMM ABYX BAOXEHHbIX Apyr B apyra NMK oT ny, h, u anameTtpa atoma metanna D ana:

a. TeTpasgpad-= SD(nz -ny);
o V6
6. TpeyronbHoM 6unupamuabl d = ?D(nz -ny);

B. OKTasgpad = ?D(nz - ny);

V6y3+v5

G D(nz ny);

r. NaTUyronbHomn Gunupammabl d =

4. VKocasgpa

A= 3+\/_ (d)opmyna M3 CNPaBOYHMKA),

3+\/—

d= D(nz I"I]_).

Mckomoe paccTosiHMe paBHO BbICOTE TeTpasapa, CHOPMUPOBAHHOrO Tpema aToMamu
MEeTaINIa U3 HUMKEeNexKallero «/JyKOBMYHOro» C/0A M OAHMM aTOMOM M3 BbillenesKallero
cnos. AnvHa pebpa Takoro TeTpasapa coctasnset D (guameTp atoma metanna)

do = \/3—ED

MMK moryT 06pa3oBbIBaTb NJIOTHOYNAKOBAHHbIE NYKOBMLbI TOT4A M TOIbKO TOraa, Koraa
ycnosuio d = dop oTBeyaeT uenoe ymcno atomos (To ecTb, A € N). Paccuntaem AaHHyO
BE/IMYMHY ANA KAXKL0M0 M3 MHOTOrPaHHMKOB.

MNpeobpa3sys ycnosue d = dg, nonyyaem:

ADA = \/3—ED
aa=t
a=2
34
PaccmoTpum KoHKpeTHble NMMK:
_\/_ 12
a. TeTpasgpA=— "Te =4;
_V6 9 _ ..
6. TpeyronbHasa bGunupamuga A = PR 3;
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- 6 6 — .
B. OKTasgp A= PR 2;
V6 65
) 6 A=— ———=1,95;
r. NATMyronbHaa bunupammnaa s e 9
_V6 43
A. VKocasap A = 3 e 0,84.

Mockonbky AE N, a ana NMMK B dopme NATUYronbHOM Gunnupamuapl U MKOcasapa AaHHan
BE/INMMHA He ABAAeTca Uuenbim 4mcaom, 1o 3TM [IMK He moryt o06pa3oBbiBaTb
NAOTHOYMAKOBaHHble YKOBUUbl. TO €CTb, LWMPOKO pPacrnpoCTpaHeHHble HaHOK/acTepbl
MeTanNoB B popme MKOCasApa HE MMEIOT NAIOTHOM LAapOBOM YNAaKOBKM.
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